

## Телесность как новая форма девиации

Научный руководитель – Артюшенкова Елена Владимировна

*Нагаева Дарья Сергеевна*

*Студент (бакалавр)*

Забайкальский государственный университет, Чита, Россия

*E-mail: datura.ignis@gmail.com*

### Телесность как новая форма девиации

*Нагаева Дарья Сергеевна*

*Студент*

*Забайкальский Государственный университет, социологический факультет, Чита, Россия*

*Datura.ignis@gmail.com*

Проблематика тела и телесности приобретает популярность среди различных социологических теорий, где тело выступает социокультурным феноменом. Любая телесная активность человека переходит в социальный контакт с другими людьми и обществом в целом. Поэтому, то, как человек выражает себя через тело, как использует свою телесность, то, как конструирует, совершенствует, для достижения определенных статусов или же для удовлетворения общественных стандартов или идет в разрез с ними, отмечает его значимость. Именно роль тела в социальной коммуникации определяет его актуальность в наши дни.

Новой проблематикой в изучении телесности, стала взаимосвязь девиантного поведения и телесности. В данный момент нет такого объяснения, что такое телесная девиация и девиация тела. Нет одной конкретной, и это дает новизну в рассмотрении телесности, и более обширное ее изучение в взаимосвязи с понятием девиации.

Наша задачи:

1. Рассмотреть телесность как социально-культурный феномен
2. Изучить понятие телесности в работах ученых
3. Определить взаимосвязь телесности и тела с девиантным поведением
4. Дать формулировку и объяснение, что такое телесная девиация и девиация тела

Тело изучалось во многих науках: биология, антропология. Термин телесность использовался в психологии. Социология рассматривает тело с точки зрения социальных и культурных аспектов. Первым кто затронул телесность французский философ Морис Мерло-Понти в работе «феноменология восприятия». В работе он старается с помощью феноменологии объяснить принцип «назад, к вещам самим по себе», до сознания и как реальность бытия определяется своим собственным телом. Телесность включает в себя восприятие, ощущения, выражение и интерпретацию тела в социальной среде.

Как в девиации существуют нормы и стандарты, так существуют телесные нормы. В каждом обществе существуют определенные социальные нормы и идеалы, связанные с внешностью и телосложением. Такие нормы будут связаны с телами их расхождение с действительностью будет называться девиацией тела. Если в норме принято иметь здоровое тело, то тело больное, имеющее какие-либо ограничение, все равно будет считаться отклонением. Телесная девиация будет говорить о том, как девиантное поведение оставило след на теле человека и какие конкретные девиации совершает к своему телу. На примере таких девиантных поведения как наркомания и проституция. Проституция как конкретная девиация по отношению к своему телу, его «продажа». Следы наркомании на теле человека, как следствие девиантного поведения

Методы в изучении новой проблемы и ее доказательства, будем использовать анализ существующей теории, в дальнейшем сможем подключить социологические методы.

Нужно развивать изучении телесности и тела, искать новые подходы и взаимовлияние с разными научными категориями. Тело, то, чем человек пользуется на протяжении всей своей жизни, и то, как он пользуется определяет его общество. Девиация тесно может быть связано с телом и телесностью и даст свои новые категории в дальнейшем изучении.

### Источники и литература

- 1) 1. Гольман Е. А. Развитие представлений о телесных практиках в социальной науке //Социологические исследования. – 2014. – №. 10. – С. 127-135. 2. Гофман А.Б. Социальная антропология Марселя Мосса// Мосс М. Общества. Обмен. Личность. Труды по социальной антропологии. М.: КДУ, 2011 3. Мерло-Понти М. Феноменология восприятия. СПб.: Ювента, 1999. 4. Романов П. В., Ярская-Смирнова Е. Р. Социология тела и социальной политики //Журнал социологии и социальной антропологии. – 2004. – Т. 7. – №. 2. – С. 115-137. 5. Тернер Б. Современные направления развития теории тела //М.: Thesis. – 1994. – №. 6. – С. 41 6. Шиллинг К. Тело в культуре, технологии и обществе. – Sage, 2004. 7. Янг И. М. Живое тело против пола: размышления о социальной структуре и субъективности // Ratio. – 2002. – Т. 15. – №. 4. – С. 410-428.